



海口市明珠广场献血屋里，医护人员在检验血液标本。

## 海口明珠献血屋： 海南无偿献血点的

文\海南日报记者 张惠宁 图\海南日报记者 李英挺 通讯员 陈姬妙

# NO.1

我省医疗用血量的30%由这里提供，许多人从这里开始了人生的第一次无偿献血，也有人视这里为纪念日的必来场所，更难忘的是在汶川地震发生后，椰城市民从四方赶来，在这里谱写了震撼人心的无偿献血奉献之歌，由于献血的人数太多，库存量太大，全省不得不暂停献血了半个月。

有一个地方，也许你曾无数次经过，但从没走进过。有一个地方，只要你能走进去，或者在旁边静静地坐上一小时，你的人生也许会从此有些不同。这个地方是海南省血液中心明珠献血屋。她住在那里已经有15年了，已成为那里不可互缺的一道文明景观。她是海南第一所街头固定献血点，至今，海南医疗用血的约30%血量仍由这里提供的。

### 从这里开始第一次无偿献血

每年6月14日是“世界献血日”。6月13日上午9时，位于海口明珠广场西侧的献血屋刚开门，护士侯惠芬等几名工作人员，刚收拾好献血屋，换上工作服，就有市民登门献血。

第一个来的是一位20出头的小伙子。“我想献血。”小伙子有点瘦小，明珠献血屋的主任兼医生陈文豪担心他体重不到献血要求的100斤，小伙子去称了体重大后开心地说，“我106斤，可以献血了。”

海南省气象局职工，56岁的邱志荣，11年前开始无偿献血。当天，他又响应单位组织跑来无偿献血。“无偿献血为他人也为自己的，平时多献血，等自己需要用血时可以及时获得用血。家人也可以获得用血返还，多好呀。”

海南骏龙汽车贸易有限公司客车修理厂的仇厂长带着厂里的十几名小伙子当天上午也赶来明珠献血屋献血。他们为一位素不相识的女性而来。“公司一个客户的爱人现在正躺在海口市人民医院重症医学科等待手术，需要输入大量血液。这些年轻人听说后自愿报名前来献血救助那位女性的。”李海星、赵雨……这些90后几乎都是第一次无偿献血，他们填着表格不时问这问那，“以前从没接触过无偿献血，以后还会再来。”他们说。

“我怕明天是无偿献血者日，献血的人太多，就今天赶来了。”家住琼山区的云天俊13日特地起来无偿献血。他是老献血者了。“我健康我献血。”身体健康的人才能献血，所以能够献血，在他看来是件开心事。

个体户胡高均从DC电脑城取电脑路过明珠献血屋顺路上来献血，“如果人人都把血看得那么珍贵，不想献血，那么医院的病人

怎么办？”

海口一中高三毕业生朱奕旺刚参加高考，一个人逛街时路过明珠献血屋，就上来献了血。他以这种方式纪念中学生涯的结束。

这仅是记者13日上午9时至10时在明珠献血屋采访到的故事。在这里，扑面而来的是正能量。屋内屋外流淌着爱与温暖。很多人因为一个偶然或一个念头登上了献血屋，从此成为一名无偿献血者，开始了解无偿献血事业。生命因此而开始不同。明珠献血屋是海南首座街头献血屋，更是城市文明的标志，在南来北往的市民心中，已深入人心。

“只要他走进来，就与无偿献血结缘。明珠献血点重复献血的无偿献血者也特别多。”侯惠芬告诉记者，2014年6月14日的无偿献血者日，吸引了195位市民前来奉献热血，献下热血69300毫升，其中六七成来自重复献血者，他们以献血的方式庆祝自己的节日。因为400毫升捐献率达到77.9%，而初次献血者因为仍有些担心会选择只献200毫升，而重复献血者对无偿献血知识的了解要更充分，他们会毫不犹豫地选择400毫升。

### 见证海南无偿献血事业发展

1998年9月30日，海南省血液中心告别最后一位个体无偿献血者，开始全面进入无偿献血时代。第二年，海南省海口市明珠商业广场落成，海南第一辆无偿献血车从东湖移至DC城后，再移至明珠广场，开启明珠献血点的历史。

“当时无偿献血车是一辆经过改装的中巴车，只能同时容纳2个人献血。”明珠献血屋负责人陈文豪说。明珠广场见证了海南无偿献血事业的发展，见证了人们对无偿献血观念的变化。

“最初很少人愿意无偿献血，即使身处闹市，有时明珠献血点一天才能采集一两个人的血液，有时甚至会打空车回去。”陈文豪说，因为献血人少，明珠献血点白天关门，晚上才上班。那个时候，街头采血不成气候，海南医疗用血要靠组织团体单位进行无偿献血，省政府要下达无偿献血指导性计划指标。

三年之后的2002年，明珠广场等街头无偿献血点渐渐发挥作用。那一年海南结束了从外省调剂血液制品的历史，实现了医疗用血的自给。2002年，省政府下达的无偿献血指导性指标为20400人次，实际上有22376人次无偿献血。那时海南全省仅有明珠一个街头固定采血点，这多出来的献血人次，绝大多数都来自明珠献血点。

2004年，新的省血液中心办公楼落成。全省开始布点其他新的街头固定采血点，省政府也不再下达无偿献血指导性计划。明珠献血车更换成新的大巴车，车里专设有体检区域，还有休息区域，采供血设备齐全。2013年，明珠大巴献血车又升级换代成房车。房车里有两部

他们感动和难忘的椰城市民在汶川地震发生后的表现。“献血车刚到，桌椅还没摆好，充满爱心的市民已迫不及待地填表，椅子不够坐，他们就把表按在车体上站着填。每天都有大量的市民前来明珠广场献血，队伍排成长龙，场面令人难忘。”陈文豪说。

明珠献血屋是海南人的一个爱心品牌，这里每天都有普通人的动人的故事发生。侯惠芬是明珠献血屋的一名采血护士，她在这里工作已多年。“感人的故事太多了。”留在记忆中温暖的画面有很多，但无偿献血者的名字，侯惠芬并不能都记得住。她只记得每逢三八节、母亲节、情人节等重大节日献血的人都会很多，因为很多人以这种方



大功率空调，体检区和休息区条件更加好。舒服的献血座椅可同时容纳6人献血。

截至2014年6月14日，全省已有十几个街头无偿献血点，其中海口市有5个，但我省医疗用血的约30%仍来自明珠广场献血屋，这里是海南无偿献血点的NO.1。

### 汶川地震，椰城市民感天动地

每天都有病人需要血液，但你知道吗，海南全省曾经暂停无偿献血14天！因为全省血库库存量爆满。因为参加无偿献血的人数实在太多，而血液是有保存期的。所以不得不暂停接受无偿献血，而只根据特殊需要预约报名献血。这事就发生在汶川地震后的一周内。

“非常震撼”，明珠献血屋的工作人员用这样的词向记者描述令

式过节。结婚纪念日夫妻成双来献血的人也时常可以看见。

“我就跟你说说志愿者伍保江的故事吧。他让我们血站工作人员十分感动。”

侯惠芬说，伍保江起初在明珠献血全血，后来又献成分血，不仅是积极参加无偿献血，而且还隔三差五地来明珠献血屋帮忙，他或者指导献血者填表，或者在现场宣传无偿献血，忙前忙后。“每一个重大的节日，你都可以在这里看见他的身影。”侯惠芬说。

满满记录了椰城人爱心故事的明珠献血屋，即将迎来新的发展机会。海口市政府已原则上同意将原乐普生商厦对面一个长30多米，宽四五米停用3年的公交车站，重建起海南最漂亮最先进最舒服的无偿献血屋，“高大上”地体现椰城文明。



明珠献血屋内部。